

黑心胶囊里装的竟是锯末

假冒 201 种药品称“可治百病”，销往全国 28 个省区市

核心提示

用锯末、粗糠和面粉做原料，湖北荆州 6 个制假窝点半年内疯狂炮制出上亿粒胶囊，冒充 201 种药品，并通过互联网销往全国 28 个省、自治区、直辖市的 100 多个城市。案件涉及药品多、辐射地域广、涉案金额大，被称为湖北假药“第一大案”。

10 日，荆州市公安局和药监局联合销毁了缴获的标值百余万元假药。涉案的 23 名犯罪嫌疑人已被抓获，案件成功告破。到底是何种手段能让“锯末”胶囊以假乱真？庞大的销售网络是如何构建的？带着疑问，记者到荆州进行了调查。



警察展示部分假药样本。新华社记者 程敏 摄

■包装上下工夫以假乱真，称“锯末”胶囊“可治百病”

此案涉及金额超过千万元，而公安部门已缴获的药品只有百余万元，仅占总额的十分之一，大部分假药已经销往全国各地。

在荆州市公安局治安支队行动大队办公室，记者见到了冒充国内某知名药厂治疗妇科疾病的胶囊。假药外包装印刷精良，上面印有“OTC”、“国药准字”等标识，再加上防伪标志，仅从外观看很难判断真伪。记者拿出一粒，稍用力就把胶囊捏碎了，仔细观察后发现，里面填充物竟是锯末！

“胶囊外壳一般用糯米制成，部分用塑料制造，胶囊填充物主要是锯末、粗糠和面粉。假药作坊用印有不同药名的铝箔纸，把灌装好的胶囊封装成板，然后装入不同的药盒，‘锯末’胶囊摇身一变，就能成为各种功效的药品，可谓是‘万能’胶囊。”负责此案侦破工作的行动大队副队长代俊说。

在销毁现场，记者见到了制假用的塑封机和灌装机等设备，这些设备构造简单，占地小，隐蔽性强，单人就能操作。利用这些机器，两个犯罪分

子相互配合，一天就能灌装、压板约 120 万粒，10 万板，5 万盒假药。造假作坊还能相互串货，如果某种药品缺货，作坊之间可进行调配。发往北方的多冒充强身健体的补药，南方则多冒充祛湿、消炎药。

“造假团伙内部产业链操作。‘药粉’产自天门市的民房内，设备产自辽宁，PVC 硬片产自河南，空心胶囊产自浙江，而纸包装和铝箔则全部产自陕西西安和咸阳。假药的成品则在天门市、荆州市的小作坊内制造。”案件主办人黄海说。

由于生产环境恶劣、工艺落后，为了让这些胶囊达到跟真品媲美的“卖相”，犯罪分子在包装上下工夫，用的都是比较好的材料。胶囊在封装前还要经过除尘、抛光等工序。为了防止假药变质发霉，不法分子还特地选择了通风条件较好的仓库存放。

“这种假药不但会延误治疗时机，如果带菌还会引起其他疾病，直接危害身体健康，长期服用会对人体造成伤害”。荆州市药监局稽查分局局长郭志强指出这种“锯末”胶囊的危害。

■利用网购销往全国各地，利润高达 30 倍以上

去年 6 月，荆州一位姓李的药商在网上购买了用于治疗胃病和前列腺疾病的 7 种知名品牌药品，价值 4000 多元。他拆开包装后才发现，大部分药品既无生产日期，也无批号，随即向荆州市药监局举报。药监人员检查发现，他购买的药品全是假药。“看到网页上打的是正规医药公司的旗号，药品销售资质齐全，而且价格比药店低，当时就动了心。”李先生 10 日接受记者采访时说。

经过半年多认真细致的侦查，荆州警方顺藤摸瓜，一举端掉了 6 个制假窝点，抓获犯罪嫌疑人 23 名。在查获假冒 201 家正规药厂 201 种药品的同时，向全国 28 个省、自治区、直辖市移交涉案线索 500 余条，使一个巨大的假药销售网络浮出水面。

“犯罪分子非常狡猾。他们刻制假冒药厂公章，冒用多个药品生产厂家、多个国药准字号批号，在互联网上大肆刊登虚假的药品广告，并通过物流邮寄的方式，小批量、多批次分销，基本上足不出户就能找到全国各地的采购商。”行动大队副队长胡成林说。

据了解，造假集团有专人从事互联网上虚假网页的制作，他们在北京、西安、广州、深圳、重庆等地的网络公司均设有服务器。网页上登记有北京的座机号码和一个手机号，经试拨，北京座机无法打通，只能与手机联系。手机接通后，对方要求汇款到某卡号，一旦汇款到账后立即转移，完成交易后买卖双方基本不用见面。

对于要求上门取药的采购商，造假集团会编造理由不予见面，然后提供一系列资料，例如质量保证协议书、法人授权委托书、发票、税务登记证、工商营业执照等，以骗取采购商的信任。

“假药买入之后再转手，可从中间谋取巨额利润。制造一板 12 粒装的假胶囊成本仅 3 毛钱，批发价为 4 毛至 3 元，最终通过采购商转手至药店后，销售出去的价格高达 10 多元，利润高达 30 倍以上。”郭志强说。

一些假冒伪劣药品通过不法途径堂而皇之地登上药店货架。国内有些药店为了经营，将柜台出租或者承包给了第三方。由于监管不严出现管理漏洞，也让假药钻了空子。

■查处难、量刑轻 不法分子铤而走险

记者 10 日来到荆州市第一看守所，见到了正在关押的郇某和胡某等犯罪嫌疑人。当问及下线成员数量时，他们众口一词：“不知道。”

代俊说，目前药品造假和售假的手段越来越高明，越来越隐蔽。不法分子都是使用假名进行制售假药活动，而且网络假药流向广，调查取证难。

中国目前有 4 亿多网民，消费潜力巨大。按规定，处方药是不允许在网上销售的。受巨额利润所驱使，加上网络销售缺乏管理，假药销售在网上大行其道。这起案件中，犯罪嫌疑人没有备案就在互联网上开设了网站，加上所设咨询销售的电话均为移动电话，核实身份难。

另外，制售假药的犯罪主体很多在偏远农村，藏身民房难以发现。这次打掉的 6 个造假窝点大都来自湖北天门各地，团伙成员均由亲戚组成，带有明显的家族性和地域化特点。他们彼此称呼不用真名，互相掩护，反侦查能力较强。

对于如何切断假药的获利渠道，荆州市食品药品监督管理局局长朱道德说：“应对售药网站的资质严格审查，同时严肃查处实体店知假卖假等违规行为，此外还要规范药品采购行为，建立药品配送制度，从销售环节杜绝假药。”

目前，23 名犯罪嫌疑人已全部被送至检察院进行公诉。荆州市检察院侦查监督处副处长朱峰说，他们将根据犯罪事实和收集的证据对犯罪分子量刑。根据刑法第一百四十一条规定，生产、销售假药，足以严重危害人体健康的，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处销售金额百分之五十以上二倍以下罚金。（据新华社电）

最高检察长曹建明：

中央批准 铁路检察院归地方

据新华社消息 12 日，在十一届全国人大四次会议湖北代表团全团会接受采访时，最高人民检察院检察长曹建明介绍说，铁路运输检察院划归地方的事已经获中央批准，“目前正在部署落实”。目前铁路运输检察院的财权、人事权以及业务指导关系均归铁道系统。

铁路系统单设检察机关，是我国在新中国成立初期模仿前苏联建制而设，专司管理铁路沿线发生的案件，并对铁路所属工厂、企业、专属铁路居民生活区、铁路院校等发生的法律纠纷享有管辖权。

铁路运输法院、检察院审判人员、检察人员的任免，需由相关铁路党组进行审批，两院办案经费、工资等一切经费开支也由铁路局承担。财权、人事权的不独立，使得铁路司法演变成了“儿子审老子”，长期以来引发了铁路系统司法公正性的诟病。

全国政协委员、北京市检察院副检察长甄贞此前接受网络采访时曾透露说，今年 6 月底前，要全部完成铁路法院、铁路检察院的回归。

甄贞委员介绍说，今年初，铁道部、最高人民法院、最高人民检察院联合召开了会议，加快推进铁路系统的司法回归到最高人民检察院、最高人民法院之下，同时回归到各省级检察院、高级人民法院之下。

甄贞委员去年曾作《关于加快推进铁路司法管理体制改革的步伐》的提案。她认为，这一改革进展还是很快的，今年的改革日程安排得非常紧，“年初就要制订回归的计划，包括人员编制如何纳入到各省级院和直辖市院的编制当中来，以及包括经费如何保障，办公用房地地点等的选择。”

贵州煤矿瓦斯爆炸

19 人遇难，副县长引咎辞职 事故煤矿系非法开采

综合新华社电 3 月 12 日 1 时许，贵州盘县松河乡新成煤业四采区发生瓦斯爆炸。发生事故时有 34 人正在井下当班，15 人安全升井，19 人遇难。12 日下午，抢险救援已结束。现已查明，这次矿难系矿主私自启封已关闭矿井开采所致。矿长应华四已被警方控制。盘县分管安全的副县长引咎辞职，县安全生产监督管理局局长和松河乡乡长被撤职。

记者从现场抢险救援指挥部了解到，发生事故的新成煤业有限公司系民营企业。该矿四采区于 2008 年被有关部门关闭。矿长应华四私自启封已关闭的采矿系统，非法开采时发生瓦斯爆炸，最终导致 19 人遇难，15 人受伤。目前 15 名伤员正在盘县煤电集团总医院接受治疗，情况稳定。

吉林抚松县 发生重大交通事故

致 21 人死亡 24 人受伤

综合新华社电 12 日上午，吉林省抚松县境内发生一起重大交通事故，造成 21 人死亡、24 人受伤，24 名伤员中有 7 人重伤，其中 4 人尚未脱离生命危险。

12 日 9 时 50 分许，抚松县万良镇境内鹤大线 889 公里 +200 米处，一辆重型半挂牵引车与前方同向行驶的客车追尾，将其撞入万良河内，当场造成 20 人死亡、20 多人受伤。其中一名伤者因抢救无效死亡。

吉林省相关部门负责人赶赴现场，白山市和抚松县立即启动紧急预案，投入伤员抢救。

据了解，事故造成的 21 名死者已全部完成身份确认，抚松县安排 21 个包保单位对每名死者跟踪完成从尸体认领到出殡安葬全程服务。针对死者的赔偿程序也已经全面启动，赔付资金已全部落实，待与死者家属商定后即行赔付。

事故原因正在进一步调查认定当中。

欧派门业感恩大回馈 更多惊喜献给您

晨报讯(记者 柯其其)“欧派门业自进入鹤壁市场以来，凭借过硬的产品和完善的售后服务，备受鹤壁消费者喜爱。我们的旗舰店将于 3 月底隆重开业，特推出‘感恩倾情回馈活动’，将会有更多惊喜呈献给广大消费者。”日前，欧派门业鹤壁总经销高红英接受采访时说。

据高红英介绍，欧派门业是一家集研发、生产、销售、服务于一体的专业木门制造创新

科技企业，综合实力居全国同行业前五名，建立了国内首家“木门博物馆”，产品出口欧、美、非等地区。产品环保符合世界最高标准，达到欧洲 E0 级，2010 年建成全国最大的门业生产基地，占地 3000 余亩。率先通过 ISO9001 国际质量管理体系认证、ISO14001 环境管理体系、标准化良好行为 AA 级认证、CMS 测量管理认证、CTC 中国建材认证、中国木门健康认证，荣膺中国经销商首推门业

品牌、中国制造网认证供应商。

“只有将消费者放在心里的品牌才能被消费者放在心上，我们始终将消费者放在第一位，为回报广大消费者对欧派门业的支持，我们推出 3·15 特惠活动，原价 2480 元的实木烤漆门，现只需要 1180 元，有六种款式和两种颜色供消费者选择，同时还推出 798 元超值套装木门，以此感谢广大消费者对欧派门业的支持和青睐！”高红英说。